

# 40

1985-2025

泉州晚报 创刊40周年

2025年7月1日 星期二

T20

四十年  
新时代  
携手再出发

□责任编辑：黄嘉琳  
□电话：0595-22500110  
□传真：0595-22500225  
□E-mail:xwbe@qzwb.com

## 48个重点项目常态化开展“轻骑兵”服务 城建项目建设提效 助推城市能级品质提升

泉州城市的面貌，在一个个具体项目的催化下悄然改变。在中心市区“1个总指挥部+6个片区指挥部”的高效统筹统管下，以实施“抓城建提品质”专项行动为抓手，中心市区城建工作在强化调度、优化服务上持续发力，真正把城市建设落实到抓项目上，跑出了项目建设“加速度”。

□融媒体记者 黄嘉琳 尤艳萍 /文 王柏峰 /图



生机勃勃的泉州湾

### 提能级 重大项目“有突破”

从市政道路到跨海大桥，从总部大楼到民生工程，各片区重点项目建设步履铿锵。面对新形势新任务，中心市区城建总指挥部、市住建局全面奋战“项目提效率年”，全力推动重点项目建设，进一步完善基础设施体系，增强城市综合承载能力，提升城市面貌和品质。

在南环路快捷化改造工程项目现场，呈现出一派热火朝天的景象。桥梁桩基已接近完工，管线迁改进度达70%，上部结构预制全面铺开，完成钢箱梁、盖梁预制超七成。作为中环城贯通工程(市区段)的重要组成部分，南环路快捷化改造工程桥梁采用省内少有的全预制装配技术，通过先进工艺实现桥梁主体结构快速拼装，加快了项目进度。与此同时，黄龙北大道、黄龙南大道、池峰路三个快捷化改造工程也按时序稳步推进中，中环城市区段项目全面进入主体施工关键阶段，为年底全线贯通按下了“加速键”。项目建成后，“立体交通+地面分流”的高效通行模式将实现主线快速通行，极大缓解区域交通压力，为市民出行带来便利。此外，金屿大桥、百崎通道等跨江跨海项目和海丝大街金崎段、府东路北段等10余条市政道路建设有序推进，聚力打通片区连接“大动脉”和“微循环”。

在中央活力区，距离项目签约仅相隔两个多月，地标级文商旅综合体市井十洲城以近百亿元的投资拉动项目进入快车道，目前已开始进行主体结构施工，预计10月份封顶。项目方介绍，市井十洲城占地面积约200亩，分四期交叉推进建设，一、二期为街区项目，计划明年开业，三、四期规划超奢酒店、米其林餐厅、时尚发布会中心、运动mall等。作为泉州重点打造的大型文商旅新标杆，市井十洲城是中央活力区总建筑面积约150万m<sup>2</sup>蝴蝶湾商务中心的重要组成部分，将以海丝主题和具有闽南特色的建筑语言打造成为全国文商旅融合发展的示范街区和城市会客厅。

5月份，中央商务区高端酒店配套迎来新升级。泉州荣誉国际酒店启动试营业。这座135米高的城市新地标，以“海丝美学”为设计语言，集高端住宿、特色餐饮、商务会议及休闲娱乐于一体，为泉州CBD繁荣发展注入了新动能。作为我市重点打造的以产业为主导的高端商务核心区，泉州中央商务区目前已投入使用楼宇22栋总计130.06万平方米，包括14栋总部大楼、2栋商业办公楼、4栋配建公寓和2栋酒店，还有在建楼宇8栋，共同打造泉州的总部经济区、金融中心、商务中心和法务中心。

以项目之“进”筑发展之基，泉州市强化市级统筹统管，建立中心市区规划建设一体化管理机制，力促项目早开工、早竣工、早见效。

### 惠民生 教育安居等项目推进“有实效”

产业发展提档升级，民生福祉持续增进。近年来，教育医疗、安居保障、生态环境等社会民生项目备受关注。聚焦民生领域建设，我市全力推动泉州市实验小学东海分校等多个教育配套项目启动实施，加快安商房项目建设和环境品质提

升、优化选房机制等，有效形成项目滚动接续。

近日，泉州师范学院附属小学北峰分校宣告完工，以1620个学位填补了片区市直学校空白，更以“红砖白石”的闽南风韵匠心打造教育新地标。可以说，泉州师范学院附属小学北峰分校的落成，是片区教育版图扩容的缩影。在城东，泉州市第二实验小学城东北校区去年投用，提供学位1080个，对于均衡区域教育资源、提升片区宜居水平具有重要意义。规划设置36个班级的泉州市实验小学东海分校将新增学位1620个，从“家门口有学上”到“家门口上好学”，优质教育资源为中央活力区的建设与发展注入了新活力，片区内正在建设的泉州五中海丝分校预计四季度封顶。

教育资源的集聚，离不开人居环境的同步提升。聚焦宜居宜业，围绕“四好”建设，我市全力推动安商房品质提升，并通过推行精装修交付试点、创新全场景图纸选房等加快安置回迁。6月份，乐居和畅和乐居和悦两个项目通过“图纸选房”共完成房源选取1268套，助力竣工交房入住“一步到位”。数据显示，截至今年5月，安商房项目完工46个，完成交付3.7万套，万千家庭圆了安居梦。回迁居民郑女士感慨：“相比以前脏乱的环境和破旧的房子，住进新房后大大提升了生活品质，小区绿化景观好，还配套休闲健身场所，而且附近就有好学校方便孩子就近入学。”

民生的温度，还藏在细节里。220千伏城区变电站建成投产，打造了当年开工即投产的“泉州速度”，全面提升供电保障和安全运行水平；泉州市北高干渠功能调整输水工程C1标段建设迎来关键进展——土压平衡盾构机CTE6950顺利始发，标志着该重点水利工程向完工目标迈出重要一步，该工程是市中心城区水系联排联调规划总体方案中至关重要的建设项目之一，被列为省、市重点项目，今年建成通水后将进一步优化区域资源配置，提升输水效率，为我市经济社会发展和居民生活用水提供更坚实的保障。

### 优服务 全流程强保障“有力度”

拿出“开局就是决战，起步就是冲刺”的气势，我市从完善管理机制、做强统筹调度入手，让项目跑出加速度。中心市区城建总指挥部全流程推动项目调度进展，坚持要素跟着项目走，力促新建项目早开工、在建项目快竣工、储备项目抓前期，优化项目全流程闭环管理。聚焦重点，形成统管区“抓城建提品质”重大项目清单115个，并建立市领导每周调度的推进机制，按照每周“回头看”的反馈机制进一步压实各责任单位主体责任。2025年以来已推进府东路北延伸(南段)、海丝大街(金崎段)等一批项目开工。

服务“围着转”，项目“跑得快”。针对在建项目，强化服务保障，依托市住建局专业技术力量，中心市区城建总指挥部持续深化一线“轻骑兵”帮督机制；在泉州五中海丝分校项目现场，协助建设单位优化施工计划，力保工期；聚焦征迁难点，一线协调海丝大街(金崎段)、经十四路(港湾街至东海大街段)等征迁事宜；推动乐居和鸣、乐居和畅等安商房项目紧密安排建设工期、提升建设速度，多个项目工期较原计划显著提前……每周，在各个城建项目现场，总能看到“轻骑兵”帮督服务队的身影。他们来自项目设计、审批、消防审验、质量安全等项目建设全过程的各个领域，通过下沉一线，以指导服务帮督项目建设，快速协调解决制约项目进度的问题，切实助力项目提质提速。

以项目集聚动力，让城市释放活力。一个重大项目、好项目正加速从图纸变成窗外的风景，让城市建设成果可见可触，为高质量发展筑牢根基。

泉州移动：

# “移路桐行”红色强链 “星火成炬”数智聚力

核心提示

习近平总书记强调：“要把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒”。泉州移动党委深植“高标党建，聚力强链”理念，擦亮“移路桐行”链上党建品牌，以组织动能激活数字浪潮，在红链赋能千企、数智服务万家的实践中，将党的政治优势转化为澎湃发展势能，绘就“党建领航”与“数字泉州”同频共振的时代长卷。



### 党旗所指 红链同向

“桐”，在党旗引领与火红刺桐花的交相辉映中，寓意着同心聚力、携手同行。泉州移动党委秉持“以和创延伸服务、以服务培育信任”的党建融合理念，依托“移路桐行”党建和创平台，将共建根系深扎于产业链、党政链、文卫链、基层链等“神经末梢”。1527家共建单位如星辰般汇聚，共同孵化出浔兴5G智慧工厂、惠安智慧医疗等数智项目，推动其“破茧成蝶”。这些实践在服务民生、驱动产业、精耕治理的沃土上厚积薄发，让“移路桐行”成为泉州移动政企同心、链上聚力的“红色名片”。



为全市超千个社区、农村上线“基层治理数字化平台”，探索基层治理“最优解”

在“桐”，在党旗引领与火红刺桐花的交相辉映中，寓意着同心聚力、携手同行。泉州移动党委秉持“以和创延伸服务、以服务培育信任”的党建融合理念，依托“移路桐行”党建和创平台，将共建根系深扎于产业链、党政链、文卫链、基层链等“神经末梢”。1527家共建单位如星辰般汇聚，共同孵化出浔兴5G智慧工厂、惠安智慧医疗等数智项目，推动其“破茧成蝶”。这些实践在服务民生、驱动产业、精耕治理的沃土上厚积薄发，让“移路桐行”成为泉州移动政企同心、链上聚力的“红色名片”。

立足石狮电商热土，石狮移动牵头打造政企协通的电商产业发展联盟，通过链上走访调研167家企业、开展20余场供需对接会，共解产业链制约难题。同时，为头部电商园区注入双千兆网络动能，搭建跨境电商出海平台，助力73家企业实现跨境“云出海”；并依托外商服务中心通信专席提供深度服务，推动本土优品扬帆出海。

在泉港，“锦绣先锋”党建联合体激活跨业攻坚密码，通过“党建+”聚合通信、医疗、银行、石化等多方力量，开展千场惠企便民活动——政策宣讲深入

### 一县一业 星火成炬

链上党建的生命力，在于扎根沃土、服务一线。“一县一产业标杆”赋予“红色链”上最鲜活的实践，党建活力与产业链同轴运转、同频共振。

组织共建，红链携手织就干企桥。

“丰泽区通讯行业红色矩阵”凝聚

行业力量，持续打通服务社区居民的“最后100米”。其中，丰泽移动“海丝先锋”党员突击队发挥带头作用，助力建成361个智慧安防小区；搭建“党建+邻里中心”数智平台及全省首个手机端应

用，为基层治理提档升级注入数智动

能。此外，超700场网络义诊、反诈宣传

活动如春雨般润泽街巷，“培训+就业”

全链条支持体系更铺就民生“职”通坦

途。

立足石狮电商热土，石狮移动牵头

打造政企协通的电商产业发展联盟，通

过链上走访调研167家企业、开展20余

场供需对接会，共解产业链制约难题。

同时，为头部电商园区注入双千兆网

络动能，搭建跨境电商出海平台，助力73

家企业实现跨境“云出海”；并依托外商

服务中心通信专席提供深度服务，推动本

土优品扬帆出海。

在泉港，“锦绣先锋”党建联合体激

活跨业攻坚密码，通过“党建+”聚合通

信、医疗、银行、石化等多方力量，开展千

场惠企便民活动——政策宣讲深入

群众、网络义诊走进社区、技术人才进驻企业，更汇聚5G赋能、经费补助、灵活贷款等立体式解决方案，为产业集群数智化转型注入动能。目前已打造国能智慧点巡检系统、石化园区智能风险管控平台等多个标杆项目，结出丰硕成果。

在安溪，“N+N”党建联盟模式同样开花结果：“降噪护考”“电信日”等志愿服务普惠民生，“5G+智慧医疗”“智慧消防栓”“FTTO全光网络”等重点民生项目落地见效；数字茶业云平台、医疗数字化标杆项目引领行业发展，推动产业互助、成果共享向纵深发展。

数字赋能，新质智变激活万企芯。

德化瓷都，陶瓷AI质检车间内，白色釉坯在“机器眼”检查下不错过一丝瑕疵，无人叉车穿梭有序。德化移动为解决陶瓷行业转型痛点，开展数字化综合问诊

20家，“一企一策”制定“数转技改”解决方案，陶瓷生产全链条融入数字基因。

在浔兴拉链5G工厂，千台设备在5G“智慧神经”调度下呼吸同频，5G+智

能立体仓库、5G+AGV车间实现一条拉链的数智化蝶变；在南安数字科创产

业园智慧园区，产业大脑平台实时呈现200多万家水暖卫浴企业信息，园区数

字化覆盖率提升30%、审批效率提高50%，数字脉搏强劲跳动。此外，自主孵

化的嘉德利电容薄膜“5G+AI瑕疵质

检”应用，实现质检效率与精度双突破，成为全国行业内首创。

民生为尺，数网温情点亮万家窗。

鲤城西街、中山路游人如织，109家学校食堂及180家小吃档口的AI明厨之眼悄然守护，鲤城移动为市场监管局启用“鲤城区明厨亮灶平台”，让“孩子吃着安心、食客吃着放心”的承诺有了科技保障，打响西街省级食安示范街的“食”刻坚守。

数字温度同样润泽县域百姓健康。

在惠安，惠安移动通过党建引领破解医

疗行业数据治理、信息孤岛、安全问题

等痛点，推动惠安县医院分院与乡镇卫

生院全场景医疗一体化服务落地，提升基

层诊疗效率与就医体验，让县域看病

更有“医”靠。永春移动“一张网”贯穿22个乡镇卫生所政务和医保数据，让信息多跑路，群众少跑腿，实现医患高效协同；“一条线”整合全县医疗资源，打造急救移动护理、全院覆盖等项

目，医疗资源共享惠民。

在洛江，校企联动共筑智慧教育新生态。

洛江移动发起“守护青苗·反欺凌护航行动”，通过主题党团日活动深入

普及反欺凌知识，并为洛江区44所

中小学部署防欺凌呼救系统，配备学生

SOS一键呼救功能，构建起一体化校

园安全防护体系。

### 厚积成势 共赴新程

党建星火燎原处，泉山晋水皆可读。这卷以组织力为经、数字力为纬的红色刺桐新篇，正将“人民至上”的基因编码，刻进泉州奔向新智生产力浪潮的每串数据流。千企共鸣于数字晨雾，万家温暖于数网星河，是泉州移动党建与业务深度融合的生动注脚，更是链上党建从“有形覆盖”到“有效融合”的发展坐标。

站在新的起点，泉州移动将持续深化“移路桐行2.0”，融入泉州市“三区联动”大潮，党建领航为泉州建设“海丝名城”“智造强市”贡献更磅礴移动力量！

(姜琳琳 柯锦煌)



与共建医疗机构举办联合主题党日，深入社区开展健康科普宣教，提供智慧康养产品体验



携手得兴拉链成功打造“5G未来工厂”，赋能企业生产运营提质增效